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Kinematyka bryly:

Ruch obrotowy Ruch obrotowy Ruch ptaski

‘ Dynamiczne réwnania ruchu:
ma = F Io=M ma =

Przyktad:

Oblicz przyspieszenie $srodka masy krazka, ktory jest ciagniety za pomoca nawinietej na
niego liny z sita F'.
Dane: m,r, F’
toczenie bez
poslizgu

Szukane: a

Toczacy sie krazek bez poslizgu jest przyktadem ruchu ptaskiego. Oznaczamy wspotrzedne
opisujace ruch ptaski, uwalniamy uktad od wiezéw i rysujemy sity oddziatujace na bryte.

x — wspolrzedna srodka masy
¢ — wspotrzedna katowa obrotu bryty
T — sita tarcia

F' — sita naciagu liny

Nastepnie zapisujemy dynamiczne rownania ruchu bryty:

mi=F—-T

o =Fr+Tr
gdzie: [ = =5 ® — moment bezwladnosci krazka wzgledem gtéwnej centralnej osi bezwtad-
nosci.
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Tworzymy réwnania wiezéw, wigzace ruch srodka masy x z ruchem obrotowym ¢. Row-

nanie to mozemy napisa¢ tylko w przypadku toczenia bez poslizgu!

x = r

T =pr

Podstawiamy ¢ = % i moment bezwladnosci I do drugiego z ukladu réwnan i dzielac
obustronnie przez r otrzymujemy:

mi=F—-T
m
—x=F+T
2
Dodajac nastepnie stronami i mnozac przez % otrzymujemy:
T = %F
Na podstawie rownania wiezu mozemy tez wyznaczy¢ przyspieszenie katowe:

gb:%FT
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